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s depéts du Trias de la Tunisie méridionale

4. sont essentiellement | B. traduisent un milieu | C. traduisent un milien
ZECSO-CVAPOrItigues marin profond | littoral

Q2. Les roches magmatiques et volcaniques :

D. traduisent un miliey |
laguno-continental

A. le basalte est une | B. le granite est une | C. le granite est une | D. le basalte est unc
roche magmatique roche voleanique (i roche magmaligue roche volcanique (& |
cntierement cristallisée | Galb Saadmoun dans cnticrement cristallisée | Galh Sdadmoun dans
qui renferme du le Nord de Ja Tunisic) | qui renferme du le Nord de la Tunisie) |

| guartz, des feldspaths i quartz, des feldspaths

- dlcalins et des | | alcalins et des ,

| plagioclases | plagiocluses | |
|

Q3. En Tunisie, les dépots phosphatés sont d'age :

|ﬁn. paléocene IE. £océne 1€ maastrichtien | D. aptien

Q4. En Tunisie, les principaux gisements de phosphate sont localisés dans

| A, le sillon tunisien

B. le bassin de Gafsa C. la plateforme | D. le bassin de
saharienne Maknassy-Mazzouna
| b

Q3. Les fossiles stratigraphiques sont des espéces :

A. aextension limitée | B, i extension latérale | C. 4 grande extension ‘ D. & intérét écologique
| dans le lemps reduite | latérale :
- - i

Q6. En Tunisie, les dépéts carbonates d’age yprésien sont :

A. & faune benthique B. & faune pélagigue C. azoiques ' D. & faune mixte —I

Q7. Les sals sont les produits

—

| A, des altérations B. des dépdts C. des diagenéses sous- | D. des roches ‘
superficielles de | continentaux altérés marines voleanigues .
roches de lithologies |

différentes | ' : |

1= ] : _— L . -

Q8. L'inspiration est un phénomene di ;

| A. & une diminution du | B. 2 une avgmentation | €. i une diminution de | D. 4 upe allgmentation
‘ volume pulmonaire par | du volume pulmonaire | la pression pulmonaire | de la pression

le rétrécissement par I'expansion par rapport a la pulmonaire par rapport |
thoracigue thoracique pression ala pression |
| atmosphérique almosphérigue

Q9. Le VO, Max (volume de dioxygene maximal):

A, correspond au B. correspond au C. varic en relation D. varie avec la nature —‘
maximum d’O; inspiré | maximum avec I'entrainement des aliments -
au cours d'un eyele d’(); consommeé par les physigue | consommés
respiratoire cellules ' !

Q10. Le potentiel postsynaptique ;

[A. le potentiel B. le potentiel C. le potentiel D. le potenticl —!

| postsvnapligue excitateur poslsynaptique uxcitalgu- postsynaptique inhibite postsvnaptique inhib
correspond & tunc entrée | correspond 4 ‘une cotrée ur correspond a une 1teur correspond
de Na® dans le neurone | de CI"dans le nevrone | hyperpolarisation de la & une dépolarisation |
postsynaptique postsynaptique membrane de Ia membrane

| postsynaptique posisynaptique




Q11. La pilule combine est un moyen contraceptif qui -

B. climine les
spertnatozordes

VA rend la aluire
cervicale impermeable
aux spermatozoides

L

A, enrelation avee
| Pamplitude du
potenticl d action

&

' B. de type saltatoire
duns les fibres
myelinisces

Q13. Latransfusion sanguine ne peut pas se faire entre :

Q12. La conduction de l'influx nerveux dans une fibre nerveuse est:

15 S 32

C. empéche NMovule 0. blogue lovalation |
feconde de descendre | |
vers la muguense
ulerimng

C. dautant plus lente ! D. plus lente dans les
?lunmi le diametre de la | fibres myélinisées que
ibre est plus grand amvclinisées

| B. un donneur de
aroupe AB et un
receveur de oroupe A

A. un donneur de
groupe A ¢t un
receveur de groupe AR |

Q14. L'huile d'olive est un mélange :

A. d'acide palmitique | B. d'oléine et de
el de glveérol palmitine

@15, Alalumiére, |a planta verte :

|
C. un donneur de
groupe B et un
receveur de groupe AB

| D. un donncur de
groupe AD et un
receveur de groupe I3

| C. d'acide oléique et de | D. d’acide linoléique et
| glycérol de stérol |

A. absorbe oxygéne et | B, absorbe plus de CO»
dézape le CO: gqu'elle n’en dégage &
{Eégau_e plus d'oxveéne

| qu"r:ﬂc n'en absorbe

C. absorbele COzet | D. absorbe plus
diégage oxyeene [ doxygéne quellen’en |
dégage et degage plus |
de T, quellen’en
ahsorbe

Q16. Les hormones suivantes interviennent dans le metabolisme du glucose ;

A,

la cortisone B. le glucagon

Q17. Larate est un lieu de :

C. Maldostérone iD' msuline

B. d'acquisition de
I"immunocompélense

A. rencontre des
. lymphocytes Bet T
| avec "antigene |

Q18. Les virus:

| T AT
C. différenciation des

D, production des
Iymphocytes B

‘ Iymphocvies T

A, sont des procarvotes | B. ne se répliguent que
dans une cellule
vivanie

| D. sont des pathogenes
submicroscopigues |
composés d'un

génome dacide
nucléique enfermé

dans une enveloppe
protéique.

C. possedent la
machineric
metaboligue leur
pt]’ﬂlﬁl[éiﬂ[ dL‘ mencr
une vie indépendante ‘

19, Dans une coupe de sol en zone humide, on rencontre dans 'ordre, de haut en bas, les horizons suivants

A. horizon de lessivage | B, horizon

- horizon d"accumulation
d'accumnulation - roche | horizon de lessivage
mére roche mere

]

[ [
D. roche mere
horizon

C. roche mire
horizon de lessivage -
horizon daccumulation
daccemulation horizon de lessivage
RRSSER 1




i

srén de ehéne vert
ppe @ armoise - |
et de chéne Zen

végetation naturelle tunisienne, on rencontre du Sud au Nord, des formations végetales dans I'ordre

B. forét de chéne
Kermes — forét de
chéne liege - forét de
Thuya de berbérie

‘endant la photosynthése :

B.

I"oxvgene dégapé

-~ la plante verte
wienl du dioxyde de
‘bone absorbé par
feuilles

C. steppe d’Alfa

— forét de chéne licge

es radiations
lumincuses absorhées
par la chlorophylie
sont surtout [}e bleuet |
le rouge ;

foret |
dégradée de pin d’Alep

D. sieppe d’Alfa - forét
de chene Zen — forét
de pin d’Alep

C. lL carbone provient
du dioxyde de carbone
15su des échanges
gazeux chlorophylliens

| D.

le carbone provient
des sels minéraux
absorbés par les |
racines '

.2 Méiose permet ;

la multiplication des
fules selon le [
ncipe de la

Wormité

B. d'obtenir des
cellules haploides &
partic d’une cellule
diploide

.es cellules procaryotes :

sont dépourvues de
".-'r'iLi

B,

C. la fusion de deux
cellules haploides

la recombinaison
Ecﬂcnquc par des
rassgges inlra ot nter-
chmmmum]qm |

ont une reproduction
sexuee

| €.

ne sont pas
compartimentées

.Bs retruwrus

l D. sont apparus les
| derniers sur la terre

sont L’IES virus
:ucaryotes pourvus
in genome ADN

B.

ont un ARN qui se
réplique dans la cellule |
en passant d’abord par
une copie ADN
(transcription inverse)

-85 chromosomes :

C. I"ADN proviral
s'incorpore 4 TADN
du chromosome de
I"hite et est Lranscrit
lant en AHN
génomique qu’'en ARN
messager pour la
synthese des proléimes
virales

D

n'ont pas
d'enveloppe

chez les eucaryoles,
sont des molécules
A0N bicaténaire
vertes associées i

5 protéines
|

B. sont constitués d'un
nombre constant de
genes chez toutes les
especes

Les deux chromatides soeurs :

C. deviennent visibles

dil ['I'I!Lr['r‘:LUPE nl Calse
de la condensation de
la chromatine en une
slruclure f_'umpricle

0. leur nombre reste
inchange apres la
MEI0se

ne se séparent pas |
moment de
inaphase mitotique

B.

se séparent au

moment de "anaphase
de la division
réductionnelle d une
meinse

L'ARN messager (ARNm) :

dicie 'ordre des
ides aminés lors de
synthese protéigque

B,

C. sont deux molécules
d"ADN 1dentiques
unies au niveau du
Ccenlrosome

.

naissent de la
réplication d'une
molécule d’ADN a la
phase 5 du cyele

se forme par
transcription d’un
fragment d”ADN par
"ADN polymérase 11
e, chez les virus g
ARN, par transcription
de I’ J\ll{’\' Hl’i|

seulement chez les
procaryotes, qu{,li
donnera un ARN
messizer fonctionnel

I C. subit une maturation | D, n'est pas transporté |

dans le cytoplasme




Q28. Le chioroplaste est un organite cytoplasmigue :

A. present chez les | B, estle siege de Ja C. ne contient pas
cellules vegetales e pholosynthese d’ADN
ammales

Q29. Chez Xenopus, I'embryogenése se fait selon I'ordre chronologique suivant ;

0. limité par deux
| membranes

A. clivage du zygole =«  B. stade blastula = C. clivage du zygole «
stade gastrula = stade clivage du zygole = stade blastula = stadc
hlastula stade gastrula gastrula

Q30. Les sols :

D. stade gastrula = |
clivage du zvgote »
stade blastula

| A, sont constitues B. ont une texture C. onl une structure
| fondamentalement de déterminée par le definie par la
calcaire, d'argile, de mode d’assemblage proportion des
sable et d"humus des granules différentes classes
| granulométriques

(331, La transfusion sanguine ne peut pas s'effectuer entre :

D. doivent éwe
conservés el améliorés
par I'Homme

i T
A, un donneur du B. un donneur du | €. un donneur du
groupe AB et un oroupe A etun groupe Al et un
receveur du groupe A ereveur du groupe AB | receveur du groupe B

D. un donneur du
groupe B et un
receveur du groupe AD

Q32. En allant de la dorsale médic-atlantique vers le continent africain, on constate :

e ! . f
A. une diminutionde | B. une augmentation de | C. une alternance
l'QFmiﬁtur des "age des sédiments dhinversions
sediments magnétigues

0. une diminution de

l'ﬁgt‘: u;__h: la crodle
| oceanigue

Q33. Chez Sordaria (ascomycéte aux spores ordonnees dans les asques), le croisement de deux souches aux spores
blanches donne une descendance composée de gl 20 asques renfermant chacun B spores blanches E}']:IE 1), 60

asques renfermant chacun 6 spores blanches et

A. dilypes parentaux B. ditypes parentaux C. ditypes parentaux
(type 2), tetratypes (lype 3), tetratypes ‘ (type 1), tetratypes
(type 1) et ditypes {type 2) ct ditvpes (Lype 2) et ditypes
recombings (type 3) recombings (Lype 1) recombings (type 3)

spores noires (type 2) et 120 asques renfermant ¢
spores blanches et 4 spores noires (type 3)}. Les asques ainsi obtenus sont appeles

acun 4

D. ditvpes parentaux |
| (lype 2). letratypes
(type 3) et ditypes
recombinés (type 1) |

Q34. Chez Sordaria (ascomycéte aux spores ordonnées dans les asques), le croisement de deux souches aux spores

blanches donne une descendance composée de 31 20 asques renfermant chacun 8 spores blanches Ltype ), 6O

asgues renfermant chacun 6 spores blanches et

spores noires (type 2) et 120 asques renfermant ¢
spores blanches et 4 spores noires (type 3. La couleur des spores est determinge par :

acun 4

| A, deux génes lics | B. deux génes liés 1 C. un géne situé a 20
distants de 30 | distants de 20 centimorgans de son
CENLMODreans cenfimeorgans | centromere

:: T ——

D. deux genes
indépendants aux |
cffets complementaires

Q35, Chez Sordaria (ascomycéte aux spares ordonnées dans les asques), le croisement

de deux souches aux spores

blanches donne une descendance composee de ;1 20 asques renfermant chacun 8 spores blanches (type 1), B0

asques renfermant chacun & spores hlanches el

A. suns crossing-over | B. avee un seul C. avec 2 crossing-
cn prophase de la crossing-overen avers en prophase de
division réductionnelle | prophase de la division | Ta division

i | réductionnelle réductionnelle

spores naoires (type 2 et 120 asques renfermant chacun 4
spores blanches et 4 spores noires {type 3)}.Un asque de type 2 peut etre obtenu suite a une meiose :

D, suite 3 une mulation
en prophase de la
division réductionnelle |




une espéce vegetale diploide, le croisement de deux lignées B (aux fleurs blanches) et R (aux fleurs
4es) donne une Fy aux fleurs rouges. Ce résultat montre que :

la couleur des tleurs ! B. la coulcur des fleurs | €. Lalléle (ou les) | D. Lrallele (ou les)
<stcerlainement est certaincment responsable(s) de la responsable(s) de |a
contrélée par un seul controlée par deux synthése du pigment synthése du pigment
gene avec dominance penes independants rouge est (ou sont) de rouge est (ou sont) de
absolue | ‘ type dominant. | type récessif,

. Chez la drosophile, le croisement de femelles mutantes (aux yeux blancs) par des males salivages [aux yeux

rouges) donne une F1 composée de males aux yeux blancs et de femelles aux yeux rouges. Ce résultat montre
que le gene intervenant dans le determinisme de [a couleur des yeux est :

autosomal, avec B. lié au sexe, avec C. autosomal, sans

dominance absolue dominance absolue | dominance

D. lié au sexe, sans
dominance |

et 'autre lié au sexe noté B/b (B=h).

. Chez la drosophile, an connait deux génes, I'un autosomal noté Afa tAbaI]
a] x male [b] donne un F; sauvage

Le croisement de deux souches homozygotes simples mutantes femelle
[A.B]. Croisées entre elles, ces mouches Fidonne alaF;

3/8 femelles [AB]. | B. 2/8 femelles F‘a,]j[. C. 3/8 femelles Lf*&,ﬂl, ‘ D. 1/4 femealles E\.E],
1/8 Eemetles}‘a, . 2/8 femelles [a B). 1/8 femelles [a,B]. 1/8 1/4 femelles [a.B). 1/8
3/16 miles | _,FSJ; 3/16 | 3/16 miles [/ B‘] 316 miles [A,B], 1/8 miles | miles [{’LB], 1/8 miles |
miles [A.b], 1/1¢ | miles JA.b]. 1/16 - [AD] 18 miles [a.B] [.—"k,hé, /8 males [a.B] |
miles a.chl 1/16 | males [a,.B] et 1/16 et 1/8 miles 1:t,i}]L et 1/8 miles [El;,b][
miles [a.b] | males [a,b]

. Chez 'Homme, on considére un géne autosomal 4 4 alléles. Dans ce cas, le nombre de genotypes possibles

est:

3 homozygoteset 7 B. 4 homozyvaotes et 6 €6 homeozygotes et 4 | D. 2 homozygotes et &
nétérozygotes heétérozygotes | hétérozygoles | hétérozygotes

. L'autofecondation d'un hybride H de Mais donne 450 grains rouges et 350 grains blancs. Ces resultats montrent
que les deux genes intervenant dans le déterminisme de la couleur des grains sont :

liés avec une | B. indépendants avee | C. indépendantsn avec | D. indépendants sans
distance de 10 dominance absolue, dominance absolue, | dominance
zentimaorgans aux cffets sans epistasie '
| complémentaires '

. L'autofecondation d’un hybride H de Mais donne 450 grains rouges et 350 grains blancs. Ces résultats montrent
que le génotype de I'hybride H est :

AT BT — — e -

hétérozypate pour B. hétérozygote pour C. homozygote pour D. hétérozygote pour |

deux génes hi és un seul géne deux génes deux génes |
- | (homozygote pour indépendants aux indépendants aux

| 'autre gene) effets complémentaires  effets complémentaires :

. L'autofécondation d'un hybride H de Mais donne 450 grains rouges et 350 grains blancs. Ces résultats montrent
gque les génotypes des deux parents de I'hybride H:

peuvenl | B. peuvent élre C. sont obligatoirement | D. sont obligatoirement l
itre homozygoles | homozygotes, 1'un homozygotes, ['un homozygotes simples
simples mutants |a] x sauvage et 'autre sauvage et 1'autre mutants [a] x [b]
|b] double mutant [A.B] x | double mutant [A.B| x |

[a.b] [a.b]

. Dans la géclogie tunisienne :

les principales B. les principales C. le flysch numidicn D. le flysch numidien
phases orogéniques se phases orogeniques sc est d'dge Jurassique est d'dge oligocene
sont produlics au sont produttes au

jurassique ctau crétaceé | pliocene-pléistocene et
du post-ohigocene




QM Dans le groupe des fEIdspathS I'orthose se distingue des p!agm:las&s par:

A, un |im[d\ spécifique  B. un ?.11g!4: de clivage | C. une teneur Elevée cn | DL une dureté plus
plus ¢leve inférieur a 90° ‘ polassium faible

Q45. Les minéraux

' A, les minéraux les B. lcs minéraux les | C. la calcite est un D. la calcite est un
plus importants dans la | plus importants dans la  minéral qui cristallise minéral qui cristallise
crolite terrestre sont les  crodte terrestre sont les  dans le systeme | danz le svsieme

| phmnhdm silicales cubique | rhambocdrigue

Q4ﬁ Les fossiles

A, les nummulites sont | B, les nummulites sont | €. les calcaires a D. les calcaires a

1

des fossiles des fossiles globigérines sont d'age ‘ globigérines sont d'age |
caractéristiques du | caracteristiques de | eocens | miocene

| permien | I'éocéne | '

Q47. une granite parphyrmde est furmea de :
A. deux familles de 'B. deux f.lrmllu de C. de deux familles de | D, mégacristaux noves

cristauy, les deux | cristaux, les deux cristaux, 'une | dans une matnce
profondes superficielles profonde et ['autre | grenue

| . xupcrime]le

— 1 - N - —_—

Q48. Une dicrite quartzique et une granodiorite (comme celle de la galite) désignent deux roches différentes, car:

A, elles comportent des | B, clles comportent des €. la diorite quartzique | D, ont des tencurs en
ferro-magnésiens trés | plagioclases tres est pauvre en alcaling quarlz tres différentes
différents différents | alors que la
2rano 1orile est un [
granitoide calco-

| | alcalin !
Q49, Un bon fossile, outre sa représentativité statistique |
A. est B. esl C. est D, est
gcographiquement | géographiquement | geographiquement | glographiguement
|
uniformément das em, . megd]umm disperse | uniformément dL:[erSL inégalement disperse
el son extension 5 | et son extension dans et son extension dans et son extension dans
| le termnps limité | le temps illimité | le lcm;:m illimite | le temps limité

Q50. Un bon fossile stratigraphique doit avoir été conservé en trés bon gtat. La fossilisation maximale nécessite .

rT 1 T |
‘ A. un milieu chuud et | B. un m:hu] agueux C, un milieu chaud et D. un milicwe frond ¢t
(marin ou continental ) | humide | SLC

-

nom turbulent ¢t
| anoxiguc I |
! = 1




